An Roinn Oideachais agus Eolaiochta
Scradu na hArdteistiméireachta, 1999 ' MS5S8T

EACNAMATOCHT - GNATHLEIBHEAL - 400 marc
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DEARDAOIN 24 MEITHEAMH, 9.30 - 12.00

Gan ach SE cheist a fhreagairt as Roinn A agus CEITHRE cheist as Roinn B. Tabharfar creiditint ar an
bhfreagairt a bheith soiléir cruinn agus ar an abhar a bheith leagtha amach i ndea-ord.

ROINN A (100 marc)

T4 an roinn seo ar bhileog faoi leith ina bhfuil spas do do fhreagrai. Ni mér an bhileog sin agus 1 comhlanaithe,
a chur ar ais le do fhreagarleabhair ag deireadh an scridaithe.

ROINN B (300 marc)

Gan nios mé na CEITHRE cheist a fhreagairt. T4 na ceisteanna uile ar aon mhare (i.e. 75). Tabhair aird ar an
bhforoinnt sna ceisteanna.

1.  Léirionn an léaraid thios staid cothromaiochta ghnélacht monaplachta.
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Déan an léardid a chéipedil isteach i do fhreagarleabhar agus cuir lipéad soiléir leis
an miniti eacnamaioch ar gach ceann de na linte a bhfuil na huimhreacha 1 go dti 5
orthu, (10 marc)

Taispedin agus sainaithnigh ar do 1éaraid:

-an t-aschur a thairgfidh an gnélacht i geothromaiocht,

-meanchostas tairgthe an aschuir sin.

-an praghas a ghearrfaidh sé ar an aschur sin.

-cibé brabus normalta né brabis osnormalta ati 4 shaothrd ag an ngnélacht. (20 marc)

Luaigh DHA shaintréith ar leith a bhaineann e struchtir mhargadh Monaplachta.
Scriobh gearrnotat ar gach ceann diobh sin. (25 marc)

Tabhair DHA shampla de thionscail in Eirinn ar monaplachtaf iad, dar leatsa.

D’fhéadfadh gnolachtai nva a bheith ag iarraidh dul isteach mar chuid de na tionscail sin ach ta

bacainnf ann a d’fhéadfadh iad a chosc,

Luaigh agus minigh tréithe dhé bhacainn a d"théadfadh a bheith ina mbacainnf ar dhul isteach.
(20 marc)

[75 mare]
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Is féidir costais ghndlacht monaraithe a roinnt ina gcoéféis sheasta dgus ina geostais athraitheacha.
Minigh an bhri at4 leis an d4 chineél sin costas.
Tabhair sampla AMHAIN de gach ceann de na costais sin ar ghnolacht. (25 marce)

Léirionn an 1éardid seo a leanas costais ghnélachta ar leith go gearrthréimhseach:

COSTAIS IMeanchostas
A £/ Tomls
omlan

CAINNIOCHT

(i) Déan an I€araid a chéipeail i do fhreagarleabhar agus cuir lipéad ar gach ceann
de na cuair 1 agus 2.
(i1) Minigh na cliseanna a bhfuil U-chruth ar an gCuar Meanchostais Iomlain:
o phointe A go B;
6 phointe B go C;
tabhacht phointe B. (25 marc)

Tabhair do bhartil faoi thégail an chérais taistil mholta ‘LUAS’ i mBaile Atha Cliath.
Luaigh agus minigh DHA bhuntaiste eacnamalocha a bhaineann leis an bhforbairt sin.
Luaigh agus minigh DHA mhibhuntaiste eacnamaiocha a bhaineann leis an bhforbairt sin.

(25 marc)
[75 marc]
Braitheann éileamh tomhaltora ar earrai agus ar sheirbhisi ar a 14n fachtoiri.
(i) Luaigh TR fhachtéir a mbionn tionchar acu ar &ileamh tomhaltéra.
(i) Scriobh nétai ar gach ceann de na fachtdiri a luaigh ti. (30 marc)

Le go gouirfl trachtearra san direamh mar earra eacnamaioch ni mér saintréithe ar
leith a bheith ag baint leis.

Aliritear ar na tréithe sin:

ni mér do a bheith gann i dtaca le héileambh;
o ni mor do a bheith inaistrithe:
e ni mor fontas a bheith ann don tomhaltdir.

(i) Idtaca le hearrai eacnamaiocha minigh an bhri ata le haon da cheann de na
téarmai a bhfuil line fithu thuas;

(i) Tabhair sampla AMHAIN de thrachtearra nach earra eacnamaioch &, dar leatsa.
Tabhair ciis le do fhreagra. (25 marc)

Seo a leanas an fhoirmle le Praghasleaisteachas an Eilimh a thomhas:

AQ X P+ Ps
AP Qi+ Q2
Minigh cad do a seasann gach ceann de na téarmai (siombaili) thuas. (20 marc)
[75 marc]




4. Léirionn an tabla seo a leanas Buntiisti Comparaideacha idir tiortha A agus B i dtairgeadh bia
agus innealra.
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Tir Trachtearra
(tairgeadh an duine san uair)
BIA INNEALRA
Tir A 16 tonna 4 aonad
TirB 32 fonna 16 aonad
Aschur Iomlan 48 tonna 20 aonad

Ta Tir B nios éifeachtai i dtairgeadh an da earra ach d’fhéadfadh gach tir acu tairbhe a
bhaint as speisialti a dhéanamh i dtdirgeadh earra amhain.

(i) Cén t-earra a thairgfeadh Tir B? Cén fath? (7 marc)
(i) Cen t-earra a thairgfeadh Tir A? Cén fath? (7 marc)
(iii) Riomh an t-aschur iomlan a bheadh ann, da dtarl6dh speisialtéireacht? (6 mharc)

T4 tabhacht le honnmbhairi agus le hallmhairi do gheilleagar na hEireann.

(i) Luaigh agus minigh DHA chuis a bhfuil tabhacht le hallmhairi do gheilleagar na

hEireann. )
(ii) Lgaigh agus minigh DHA chiis a bhfuil tabhacht le honnmbhairi do gheilleagar na
hEireann. (30 marc)

Cuir i geas go bhfuil luach EIR£1,000m le honnmhairi sofheicthe na hEireann agus go

bhfuil luach EIR£800m lenar n-allmhairi sofheicthe:

(i) Riomh ar gComharda Tradala, agus luaigh cé acu an bhfuil sé in easnamh né i
mbarrachas;

(i) Tabhair DHA shampla d’onnmhairi dofheicthe as Eirinn;

(ifi) Tabhair DHA shampla d’allmhairi dofheicthe go hEirinn, (25 marc)
[75 marc]

Cad is ‘airgead’ ann? (10 marc)

Is iad na ceithre theidhm ata ie hairgead i ngeilleagar:

-griomhaionn s€ mar mheéan malartaithe.

-gniomhaionn s€ mar thomhas luacha.

-gniomhaionn s€ mar stér rachmais.

-gniomhaionn sé mar chaighdean d’{ocaiochtai iarchurtha.

Minigh an bhri ata le haon dé cheann de na feidhmeanna thuasluaite. (20 marc})

T4 An Banc Ceannais freagrach as airgeadra na hEireann a phriontail.

(i) Luaigh aon tri cinn de na feidhmeanna eile at4 ag an mBanc Ceannais.

(ii) Scriobh gearrnotai ar gach ceann de na feidhmeanna sin. (25 marc)

T4 Eire ar cheann de na tfortha ata ag bogadh i dtreo tisaid airgeadra nua
an AE - ar a dtugtar an EUROQ. Luaigh agus minigh buntaiste_amhdin a bhaineann
leis an airgeadra sin do gach dream diobh seo a leanas:

(i)  do thomhaltéiri Eireannacha;
(ii) do ghnolachtai onnmbhairithe Eircannacha. (20 marc)
[75 marc]

THALL




Minigh go soiléir an bhri at4 leis an téarma ‘boilscid’.

(15 marc)
{b) Cén t-innéacs a usaidtear leis an rata boilscithe a thomhas? (10 marc)

(c) Pléigh na héifeachtai a d’fhéadfadh a bheith ag ardu sa rata boilscithe ar AON DA
cheann diobh seo a leanas:
(i) Fostaithe;
(11) Fostoir;
(iii) Daoine ata ag fail cinamh leasa shoisialaigh. (30 marc)

(d) Téann laghdi sna ratai tis chun tairbhe do gheilleagar na hFireann.

Pléigh na sochair a bhainfeadh AON DA CHEANN diobh seo a leanas as laghdii sna ratai

uis:

(i) lasachtaithe;

(i) An naltas;

(iiiy Fostdiri. (20 marc)
[75 marc]

7. (a) Tafadhbanna eacnamaiochta ag a lan tiortha tearcfhorbartha (UDC) faoi lathair.
(i) Luaigh CEITHRE fhadhb ati ag tiortha tearcfhorbartha faoi lathair.
(i1) Scriobh gearrndtai faoi aon da cheann de na fadhbanna sin. (30 marc)

(b) D’fhéadfadh rialtais na dtiortha sin bearta éagsiila a dhéanamh le déile4il leis na fadhbanna

sin.
(i) Luaigh TRI CINN de na bearta sin.
(i) Scriobh gearrnétai faoi aon da cheann de na bearta sin. (25 marc)

(c) Isféidir le raltais tiortha sa domhan forbartha cuidiu a thabhairt do na tiortha
tearcthorbartha chomh maith le cuid da gcuid fadhbanna a réiteach.
(1) Minigh an bhri ata leis ‘an domhan forbartha’.
(i) Luaigh DHA bheart a d’fhéadfadh na rialtais sin a dhéanamh le cuidit le tiortha

tearcthorbartha.
(itf) Scriobh gearrnétai ar gach ceann de na bearta sin. (20 marc)
[75 marc]
8. (a) Is fédir canacha a rangli mar chinacha direacha né indireacha.
(1) Minigh an bhri ata le cinacha direacha agus c4nacha indireacha.
(i) Tabhair DHA shampla de gach ceann de na cinealacha canacha sin.
(30 marc)

(b) Isiad na ceithre phrionsabal cinachais:
COTHROMAS TIOSACHT CINNTEACHT AIS

Minigh go hachomair agus go soiléir an bhri ata le gach ceann de na prionsabail
chanachais sin. (25 marc)

(c) Chabhraigh na daoine seo a leanas go mér le smaointeoireacht eacnamaiochta a fhorbairt:

Thomas Malthus; Adam Smith; John Maynard Keynes;
(i)  Luaigh bealach amhain ar chuidigh AON DUINE AMHAIN diobh sin le forbairt
smaointeoireachta eacnamaiochta;
(i) Scriobh gearrnéta a thugann minii soiléir ar an geuidin sin.
(20 marc)
[75 mare]
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aillfear marcann

An Roinn Oideachais agus Eolajochta M.58TA
Scrudu na hArdteistiméireachta, 1999

EACNAMAIOCHT - GNATHLEIBHEAL

ROINN A (100 marc)

Scruduimbhir

Freagair aon sé cinn diobh seo a leanas:-

1.  Isiad na ceithre fhachtéir tairgthe:

(2) (b)
(c) (d
(16 marc)
2. I gcursaf eacnamaiochta, cén bhri até leis an téarma ‘fiontrai’?
(16 marc)
3. Minigh an bhri at leis an téarma “soghluaisteacht lucht saothair”.
(16 marc)

4.  Isionann Ioncam Néisitnta tire agus ioml4n na n-ioncam a fhaigheann gach ceann de na cheithre
thachtdir tairgthe i dtir i mbliain amhain.
Luaigh na TRI bhealach a dsdidtear leis an Ioncam Naiisitinta a riomh.

(a)
(b)
(c)

(16 marc)




5.  Minigh an bhri ata leis an téarma “earrai aonchinealacha” - mar a visdidtear ¢ in lomaiocht
Fhoirfe agus tabhair sampla amhain de.

(16 marc)
6.  Ainmnigh CEITHRE bhallstat den Aontas Eorpach, seachas Eire.
(a) (c)
(b) (d)
(17 marc)

7. Maijonn tuairisci sna medin chumarsaide le gairid go bhfuil baint ag a l4n daoine leis an
ngeilleagar dubh. Cén bhri ata leis an téarma an “geilleagar dubh’?

(17 marc)

8.  Minigh an bhri ata leis an téarma ‘Barrachas Buiséid Reatha’.

(17 marc)

9.  Léirionn an léar4id thios Eileamh agus Sol4thar i margadh,
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(i) Cuir lipéad soiléir ar na linte a bhfuil na huimhreacha 1 go 3 orthu.
(i) Leirigh ar an 1éaraid thuas:
(iii) ®  anpraghas a gearradh ar an earra ar an margadh sin
®  an chainniocht a dioladh ar an margadh sin.

(17 marc)




